

上接3版

医药行业中华老字号广东最多

地处亚热带、动植物资源丰富，让广东不同地区都具有其特色的道地药材品牌，化州橘红、高要佛手、新会陈皮、阳春砂仁等等，为中医药产业提供了丰富的原材料资源。广东省中医药局公布数据显示，2021年，广东省中药材种植面积就达到658万亩。

同济大学上海国际知识产权学院医药法律与知识产权研究中心主任宋晓亭教授认为，除了药材优势，“当地政府对于促进老字号创新发展的支持力度之大，也给广东当地中医药行业的传承发展添了一把‘火’。”

近年来，广东对支持老字号传承发展的政策不断加码。2021年出台的《广州市支持中医药中华老字号品牌振兴实施方案》和2022年出台的《关于印发广东省促进老字号创新发展行动方案（2022~2025）的通知》规定，在商业规划、科研创新等方面对老字号进行支持最高5000万元的资金补贴。此外，方案支持探索融合发展模式，例如广交会优质平台开拓中医药国际市场、打造老字号文化旅游线路等，加快建立和完善支持广东老字号创新发展的财政、金融、人才等政策体系。

“广东历来高度重视中医药产业的发展，当前正是统筹推进新一轮中医药强省建设、粤港澳大湾区中医药高地建设和国家中医药综合改革示范区建设‘三大任务’的新阶段，出台的一系列促进中医药高质量发展举措，均为中医药产业的可持续发展提供了有力保障。”张斌向记者分析。

企业对于创新的日益看重，同样也使得“老字号”的创业史越写越长。“要保持老字号的活力，‘创新’也要与时俱进。”张春波介绍，“近年来我们积极施行‘时尚中药’战略，深度挖掘传统中药和时尚品牌的新型营销模式，进一步促进老字号企业焕发新活力。”

滋肾育胎丸，是新中国第一位中医教授“送子观音”罗元恺的经验方，也是白云山中一药业“时尚中药”的代表。2014年起，白云山中一药业在国内辅助生殖领域对滋肾育胎丸率先开展循证医学研究，历时八年，这项科研项目的成果论文在美国妇产科权威学术期刊《产科学与妇科学》上发表，截至目前，该研究仍是中成药在妇产生殖领域内发表的影响因子最高（7.661）、样



白云山中一药厂自动生产线，工作人员正在忙碌工作。受访者供图

本量最大的（招募2265名受试者）随机双盲对照临床研究论文。

凯风自南，于斯为盛。由于研究任务的需要，曾担任国家中医药管理局传统医药法律保护重点研究室主任的宋晓亭教授常常前往广东调研，在他的印象中，广州的大街小巷随处可见中药材铺。砂仁、陈皮、肉桂等南药早已融入到广东人日常的饮食之中，“一方水土育一方文化，广东之所以能培育出一批又一批的百年中医药老字号，跟当地民众对中医药文化的接受程度以及中药材的可及性高度相关。”

这些与日常融会贯通的岐黄文化，是传承的基础。张斌告诉健康时报记者，岭南的中医药文化与其他历史文化是深度融合的。“例如，在佛山，古来就有‘未学功夫，先学跌打’的‘医武同源’文化，骨伤科也因此得到充分发展，涌现出黄飞鸿、霍耀池等一批骨伤科医学名家、医学世家……人们对中医药文化有着强烈的认同感，不仅‘信中医’‘用中医’，也‘爱中医’。”

“天时、地利、人和。”在张春波看来，被浪潮推起的老字号能够站稳脚跟，是因为守住了老祖宗的经典名方，也源于拧成一股绳的上下协力。

老树生新芽，如何走向下一个百年？

“老字号最重要的示范引领作用，是将诚信和品质的坚守根植于日常，使得企业不会轻易发生震荡。”在吕石坚看来，一方面，老字号企业多有“祖训”，往往能为企业树立正确的经营理念，对地道品质坚守如一。另一方面，

加快中药材种植员、中药材生产管理员、中药炮制与配制工、中药检验工、中药鉴定师等人才队伍的培养，将规划化、标准化的管理体系、评价体系逐步建立起来。”宋晓亭表示。

张斌同样提到了对于人才的重视和需求，“从人的层面来说，首先就是要坚定中医药文化自信，其次就是要重视中医药人才的培养和推广中医药文化的普适性教育。”张斌以佛山市中医院为例：其与广州中医药大学共享临床优质教学资源，打造了广州中医药大学第八临床医学院，并在院内实施“三六一一”人才计划，为中医药发展输送相适应的人才，夯实根基。

多位受访者提到，坚持地道品质和技术创新已经是共识。“医药老字号的核心是‘药’。”张斌指出，要把握成果转化这一方向，加大投入，支持创新药物研发、临床研究和技术改进，积极接轨国际科研机构与企业，引进先进技术和管理经验，提升中医药的国际竞争力。

即便留存古方、技术更迭、寻求跨越式发展并非易事，吕石坚仍旧对中医药老字号企业的发展前景十分乐观。在他看来，消费需求、政策支持、丰厚的文化基础以及适应高质量发展的模式，势必会将中医药老字号再度推向新的浪头，焕发勃勃生机。

时至今日，白云山中一展厅里，仍存有一张1977年的安宫牛黄丸发票，泛黄的纸张记录着过往：一粒安宫牛黄丸价格为3.73元。前些年，一位老人带着一粒陈年安宫牛黄丸，现身白云山中一药业过期药品免费回收公益活动。几十年前她身患重病，丈夫花了大半年收入买来一牌安宫牛黄丸，病愈后还剩下一颗，成为了她的“贵重物品”。

历史的车轮不断向前，这粒药是无数个“老字号”打马而来的见证。曾经的广州浆栏路64号，保滋堂牌匾早已隐没在日新月异的高楼之间，成为一桩城市往事。但300多年前，两广总督祁贡为保滋堂药店题写的“养和种德”匾牌，在白云山中一人心中仍然锃亮如新。

“‘养和种德’意指行医制药之人为百姓保养身心，品德高尚。”张春波坚信，这一初心仍将被延续下去，古老又年轻的百年招牌，正在坚定地走向下一个百年。